



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКІХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

15 АВГУСТА.

№ 16

1905 ГОДА.

19 и 20 Іюля 1905 г.

19-го Іюля, въ день открытия мощей Преподобного Серафима Саровского, и 20-го, въ день пророка Ильи, при значительномъ стечевіи народа, Высокопреосвященнымъ Анастасіемъ совершалась въ храмѣ Троицкой Архіерейской дачи літургія, за которой въ тотъ и другой день Владыка были произнесены поученія къ народу.

Въ день памяти Серафима Саровского Владыка въ поученіи призывалъ слушателей всегда помнить 19-е Іюля, какъ день памяти великаго подвижника русскаго, прославленіе котораго въ наше тревожное и смутное время должно быть особенно поучительно для насъ. Призываю помнить

19 Июля, Владыка напомнилъ слушателямъ достопамятныя слова: «Помните 19-е число», сказанныи въ чудесномъ явленіи въ Бозѣ почившему Митрополиту Московскому Филарету его умершимъ родителемъ, съ указаніемъ на то, какъ это памятованіе завѣтныхъ словъ помогло святителю надлежащимъ образомъ встрѣтить свой смертный часъ.

Въ день пророка Иліи Владыка поучалъ собравшихся въ храмъ богохульцевъ приблизительно въ такихъ словахъ:

«Огнѧ придохъ вовреши на землю, и что хощу, аще уже возгоръся» (Лук. XII, 40). «Огонь пришелъ я низвести на землю, говорить Господь Иисусъ Христостъ: и какъ желалъ бы, чтобы онъ уже возгорѣлся!» О какомъ огнѣ говорить здѣсь Христостъ? Объ огнѣ благодатномъ, о пламенной любви къ Богу, объ огненной ревности по славѣ Божьей. Этотъ огонь возгорѣлся въ сердцахъ учениковъ Христовыхъ, св. апостоловъ, когда на тѣхъ сошелъ Духъ Святый въ день Пятидесятницы въ видѣ огненныхъ языковъ, послѣ того, какъ Сынъ Божій совершилъ свое дѣло на землѣ, примирилъ человѣка съ Богомъ. Теперь же этотъ благодатный огонь подается намъ въ Церкви, въ св. Таинствахъ,—первѣ всего въ таинствѣ крещенія, потомъ миропомазанія и особенно въ таинствѣ причащенія. Вотъ о какомъ огнѣ говоритъ Христостъ.

Въ ветхозавѣтное время носителемъ такого огня былъ великий избраникъ и пророкъ Божій Илія, воспоминаемый нынѣ Церковію. Читая третью книгу Царствъ, вы видите, при какихъ тяжелыхъ обстоятельствахъ пришлось жить и действовать св. пророку Божію. Нечестивая царица Иезавель, за ней нетвердый въ вѣрѣ царь Ахавъ, а вслѣдъ за ними и народъ Израильский оставили Господа Бога своего и пошли въ слѣдъ Баала, стали служить идоламъ. Въ это время, Илія, истинный пророкъ Божій, пламенія ревностью по славѣ

Божій, взыываетъ къ Богу! «Ревнуя поревновахъ по Господи Бози Вседержителю: яко оставиша завѣтъ Твой сынове Израилевы, и олтари Твоя раскопаша, и пророки Твоя избина оружiemъ, и оставахъ азъ единъ, и ищутъ души мои изгнati ю» (3 Цар. XIX, 10). Чтобы утвердить въ истинной вѣрѣ колеблющихся и показать, гдѣ истинная вѣра, пророкъ Илія предлагаетъ Царю собрать весь народъ и жрецовъ Вааловыхъ, которыхъ было 450, на гору Кармилъ принести жертву ихъ идолу Ваалу и самъ обѣщался принести жертву истинному Богу. «Чей Богъ, сказалъ Илія, пошлетъ огонь на жертву, тотъ и есть истинный Богъ, тому и надлежитъ кланяться». Ахавъ согласился. Взяли жрецы Вааловы тельца, закололи, положили на дрова и стали просить Ваала, чтобы онъ послалъ огонь: «Вааль, услышь насть!» Они кричали, бѣгали вокругъ жертвенника, кололи себя ножами и копьями, такъ что кровь лилась по нимъ, но огонь не являлся. Тогда Илія, посмѣявшись надъ ними, сказалъ народу: «Подойдите ко мнѣ». Онь взялъ двѣнадцать камней, сдѣлалъ изъ нихъ жертвенникъ, положилъ на него дровъ, а на дрова тельца; все это велѣль трижды облить водою, такъ что ровъ вокругъ жертвенника наполнился ею. Илія помолился, и усердная молитва пророка была услышана Богомъ: съ неба на его жертву ниспалъ огонь, сжегъ тельца и дрова и изсушилъ воду, наполнявшую ровъ. Народъ, увидѣвши это чудо, воскликнулъ: «Иегова есть Богъ!» А Илія велѣль схватить пророковъ Ваала, и самъ, исполнивъ законъ Моисея, умертилъ ихъ, какъ обманщиковъ и развратителей народа. Вотъ какой огненной ревностью по славѣ Божій отличался пророкъ Божій Илія! Подобной же ревностью горѣли сердца и другихъ пророковъ Божіихъ и подвижниковъ нашей христіанской церкви. Такъ, воспоминавшись вчера церковию великий подвижникъ земли русской Серафимъ Са-

ровскій, пламенѣя усердіемъ служить Богу, уже въ первое время пребыванія въ обители Саровской приходилъ прежде другихъ на молитву въ храмъ и уходилъ послѣ другихъ, сокрушаясь въ сердцѣ о томъ, что не продолжается богослуженіе. А въ позднѣйшій періодъ своей жизни, подъ вліяніемъ той же пламенной ревности, онъ удаляется въ свою нустынку и тамъ въ молитвенномъ общеніи съ Богомъ проводить тысячу дней и тысячу ночей на камнѣ. Вотъ какимъ огнемъ усердія и любви къ Богу можетъ горѣть сердце христіанина!

Но, братіе, только въ церкви Христовой, подъ руководствомъ пребывающей въ ней благодати Божіей, можетъ быть правильное горѣніе огня этой ревности; а помимо церкви, безъ ея руководства эта ревность можетъ оказаться неразумной, «не по разуму», какъ говорить апостолъ. Примеры такой ревности указываютъ намъ и Св. Писаніе, и окружающая насть жизнь.

Вспомните, что хотѣли сдѣлать два ученика Христовы, Іаковъ и Іоаннъ, когда въ одномъ самарянскомъ селеніи отказали Христу и апостоламъ въ пріемѣ. «Господи, говорятъ они, хочешь ли мы скажемъ, чтобы огонь сошелъ съ неба и истребилъ ихъ, какъ и Илія сдѣлалъ?» Но Христосъ, обратившись къ нимъ, запретилъ имъ и сказалъ: «Не знаете какого вы духа!» (Лук. IX, 54—55). Эта ревность апостоловъ, очевидно, была «не по разуму»: они забыли въ то время, что ветхозавѣтный духъ учения Моисея, которымъ руководился Илія, низводившій между прочимъ огонь на нечестивыхъ людей, и евангельский духъ кротости, всепрощенія и любви существенно различаются между собою. Такимъ же ревнителемъ «не по разуму» былъ нѣкогда, до своего обращенія, ап. Павелъ, который, желая послужить славѣ Божіей, гналъ церковь Христову. Такими же неразумными ревнителями закона Моисея во время земной жизни

Христа были книжники и фарисеи, не уразумѣвшіе духа этого закона по своей привязанности къ буквѣ его.

Обратите теперь вниманіе на окружающую насть жизнь, изъ тѣ тяжелыя обстоятельства, которыя переживаемъ мы теперь. Государемъ Императоромъ признаны необходимыми для нашего отечества и обѣщаны реформы. Кому же лучше знать, какъ не ему, когда и что сдѣлать для блага ввѣренной ему отъ Бога земли русской? Но вотъ являются непривѣтные радѣтели отечества, желающіе перестроить жизнь государства по своимъ собственнымъ планамъ и готовые даже ниспрoverгнуть самодержавную царскую власть, забывая, что сами русскіе добровольно призвали на царство родоначальника теперешней самодержавной династіи — Михаила Федоровича Романова,— забывая, что наше отечество стало великимъ, насчитываетъ въ настоящее время болѣе ста тридцати миллионовъ населенія, благодаря самодержавной царской власти. Какъ же смотрѣть намъ, православнымъ христіанамъ, на этихъ людей, производящихъ смуту въ отечествѣ? Судить ихъ не наше дѣло, — судить ихъ, какъ и васъ, будетъ въ свое время Господь. Но мы должны помнить, что это ревнители «не по разуму», что въ ихъ сердцахъ горитъ огонь ревности по славѣ и благу отечества, но безъ руководства церкви, — горить не тотъ благодатный огонь ревности, низвести который на землю приходилъ Господь Иисусъ Христосъ. А потому призываю васъ, братіе, всячески уклоняться отъ общевія съ такими ревнителями «не по разуму», ничего не предпринимать по ихъ совѣту и убѣжденимъ, о всемъ слышанномъ отъ нихъ сообщать своимъ законнымъ духовнымъ руководителямъ, по наставленіямъ которыхъ и поступать во всемъ.

Да поможетъ же вамъ Господь быть разумными носителями благодатного огня ревности по славѣ Божіей къ своему истинному благу и благу своего отечества! Аминь.

С Л О В О

въ день священаго вѣнчанія и помазанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича.

И ношащеся Духъ Господень надъ Давидомъ отъ того дне и по томъ (1 Цар. 16, 13).

Нынѣ Россія торжествуетъ, благоговѣйно воспоминая священное вѣнчаніе и помазаніе на царство Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича. Нынѣ исполнилось девять лѣтъ, какъ совершилось это священно-зnamенательное торжество въ первопрестольной столицѣ, въ древнѣйшемъ св. храмѣ Успенія Божіей Матери, въ которомъ первосвятители Русской Церкви отъ лѣтъ древнихъ низводить на главу державныхъ русскихъ царей благодатные дары Св. Духа, необходимые имъ для успѣшаго проходженія ихъ многотруднаго и отвѣтственнаго царственнаго служенія. При одномъ воспоминаніи этого события сердце каждого сына Россіи, искренно и нeliцемѣрно преданного Царю и Отечеству, исполняется радости и восторга. Отчего же такъ торжественно и радостно воспоминаемое нами нынѣ событие и для нашего державнаго Отца и для насъ, Его вѣрноподданныхъ? Какое значеніе и смыслъ имѣть священное коронованіе и помазаніе на царство православныхъ русскихъ Царей?

Значеніе священаго помазанія Царей на царство опредѣляется самимъ назначеніемъ и характеромъ царского служенія. Велико, священно и многотрудно служеніе Царя. Выше и труднѣе его нѣть человѣческаго служенія на землѣ. Царь поставляется Богомъ надъ всѣмъ царствомъ, надъ цѣльми народомъ или нѣсколькими народами. Попеченію и водитель-

ству его поручаются миллионы разноплеменныхъ людей. На Него возлагается обязанность устроить благо и счастіе всѣхъ Его подданныхъ. Царь назначаетъ себѣ помощниковъ, довѣряетъ имъ завѣданіе разными отраслями государственной жизни; но выборъ этихъ лицъ лежитъ на Немъ, главное направлѣніе ихъ дѣятельности зависить отъ Него, окончательное рѣшеніе государственныхъ вопросовъ предоставляется Ему, высшая отвѣтственность предъ Богомъ за ввѣренный Ему народъ также падаетъ на Него. Какія же потребны Царю силы—умственные и нравственные,—чтобы «достойно и не-преткновенно» проходить такое великое и многотрудное служеніе, чтобы всего себя посвятить благоденствію и славѣ отечества, служенію «правдѣ и попеченію» о благѣ народа? Если человѣкъ съ трудомъ можетъ управлять самимъ собою, то какъ же при своихъ только человѣческихъ силахъ управлять миллионами людей? Если каждый изъ насъ въ своемъ невысокомъ положеніи не можетъ равнодушно относиться къ судьбѣ своего отечества, то какую великую заботу объ отечествѣ долженъ носить въ душѣ своей тотъ, кому по преимуществу ввѣрена судьба его? Если каждый изъ насъ въ небольшомъ кругѣ своей дѣятельности нерѣдко испытываетъ затрудненія, препятствія, тревоги, опасенія и огорченія, то сколько всего этого испытываетъ тотъ, на комъ лежитъ великое дѣло всенародного служенія? Конечно, много разъ Великому Государю въ трудахъ и заботахъ о нуждѣ народной приходится, забывая объ удобствахъ и удовольствіяхъ личнаго высокаго положенія и жертвуя личными привязанностями для общаго дѣла, мучиться тревогами за успѣхъ замышляемыхъ начинаній, бороться со всевозможными препятствіями и противодѣйствіями начатому дѣлу, испытывать тяжелыя скорби разочарованія, недовѣрія и подозрѣнія, плакать горькими слезами о нуждахъ и бѣдствіяхъ народныхъ, воз-

мущаться недобросовѣтностьюъ выполнителейъ своей мысли и воли, смиряться и трепетать въ сознаніи великой отвѣтственности за вѣрность и неуклонность своего служенія. Посему, поистинѣ, для добра и достойнаго прохожденія царскаго служенія мало силъ человѣческихъ, а нужна высшая благодатная сила Божія, нужны высшіе благодатные дары богодарованной мудрости и силы; безъ вседѣтельной же помощи отъ Единаго источника всякаго блага и наилучшія человѣческія силы скоро измѣняются: *аще кто и совершенъ будетъ въ сыпихъ человѣческихъ, отсутствующей Твоей премудрости, ни во что же вмѣнится*, говорить ко Господу премудрый (прем. Солом. IX, 4—6). Если всуе будуть трудиться безъ Господа зиждущіе домъ, то не суетенъ ли будетъ трудъ зиждущихъ безъ Господа цѣлое Государство? Посему избраніе Царей народное, каково бы оно ни было, еслибы имѣло и всѣ формы законности, единодушія и безпристрастія, но совершающее безъ благословенія Божія, не можетъ служить ручательствомъ за осуществленіе тѣхъ надеждъ, который возлагаются на избираемаго по той простой причинѣ, что такое избраніе будетъ лишь человѣческое, а человѣкъ можетъ возлагать на другого только бремя, не будучи въ состояніи дать ему силы для понесенія сего бремени. Но *Вышній владѣетъ царствомъ человѣческимъ, и ему же восходитъ, дастъ е* (Дан. IV, 22). Сей-то Верховный раздатель царствъ, которому известны тяжесть царскаго вѣнца и слабость обыкновенныхъ человѣческихъ силъ, не оставляетъ своихъ избранниковъ собственнымъ ихъ силами: Онъ укрѣпляетъ ихъ Свою вседѣтельствующую и все-просвѣщающую благодатию. *Мой совѣтъ и утвержденіе*, говоритъ Господь, *Мой разумъ, Моя же крѣпость; Мною Царіе царствуютъ и сильніи пишутъ правду* (Притч. VIII, 14). *Дана есть отъ Господа вамъ*, говоритъ пре-

мудрый, обращаясь къ Царямъ, держава и сила отъ Вышнаго (прем. VI, 3). Господь содержитъ въ руце Своей сердце Царево, и аможе аще восхощетъ обратити, тамо уклонитъ е, т. е. куда захочеть, направляетъ его, не стѣсня въ тоже время его свободной воли. Итакъ Царь, какъ избранникъ Божій, находится подъ особеннымъ воздѣйствіемъ благодати Божіей. Посему необходимо отдѣленіе Царя отъ подданныхъ болѣе примѣтное. Необходимо особенное болѣе осязательное знаменіе, по которому и самъ Царь уразумѣль бы избравіе Божіе, и народъ видѣлъ, что Вождь ихъ есть дѣйствительно особое лицо, представитель власти Господней на землѣ, что ему сообщены высшіе благодатные дары въ совершенію его высокаго служенія.

Для насъ всѣхъ, какъ христіанъ, Господь установилъ таинство миропомазанія, чрезъ которое преподаетъ намъ *всѧ божественные силы, яже ко животу и благочестію* (2 Петр. 1, 3), силы достаточные для того, чтобы мы въ состояніи были использвать наши обязанности и творить всяческое добро. Для царей Онъ также установилъ еще въ ветхозавѣтной церкви, одновременно съ учрежденіемъ царской власти въ израильскомъ народѣ, особенное священнодѣйствіе, или помазаніе на царство съ цѣллю преподанія царямъ сугубыхъ, преисбыточествующихъ даровъ Св. Духа, необходимыхъ для усиїшаго прохожденія ихъ высочайшаго царскаго служенія. Это священводѣйствіе, начиная съ царей Саула и Давида, совершалось надъ всѣми послѣдующими іудейскими царями, и затѣмъ отъ Іудеевъ перешло и въ церковь новозавѣтную. Наши православные Государи въ сознаніи необходимости высшей помощи для благоуспѣшного исполненія своихъ многотрудныхъ обязанностей не медлили привимать отъ св. церкви священное миропомазаніе. О благодатномъ дѣйствіи царского помазанія ясно засвидѣтельствовало Св. Писаніе, гово-

ря о царяхъ Саулѣ и Давидѣ. Такъ, когда, по повелѣнію Божію, былъ помазанъ Самуиломъ на царство Саулъ, первый царь израильскій, то взыде наинь Духъ Божій, и нынѣ, сказаль ему Самуилъ, твори вся, елика обличаетъ рука твоя, яко Богъ съ тобою (1 Цар. X, 7). Преемникъ Саула тотъ же пророкъ Самуилъ помазываетъ Давида, и пошащеся Духъ Господень надъ Давидомъ отъ того дне и потомъ (1 Цар. XVI, 13). Если такъ было дѣйственно помазаніе царей въ ветхомъ завѣтѣ, то тѣмъ болѣе оно должно быть дѣйственно въ новомъ, когда вообще благодать Божія преподается людемъ по силѣ искупительныхъ заслугъ Сына Божія обильнѣе, чѣмъ то было раньше. Такимъ образомъ священное помазаніе царей на царство есть установление божественное, и это—не виѣшній только символъ или знакъ избрания; вѣть, это есть таинство, сопровождающееся, какъ и всякое другое таинство, непостижимымъ для насть, тѣмъ не менѣе дѣйствительнымъ снисшествіемъ на царя благодати Св. Духа, который есть Духъ премудрости и разума, Духъ совѣта и крѣпости, Духъ вѣрности и благочестія, и который умудряетъ и укрѣпляетъ его въ подвигахъ царского служенія. Только при содѣйствіи благодати Св. Духа царь можетъ прозорливо, твердо и блаженно управлять народомъ, удовлетворять самымъ разнообразнымъ потребностямъ своихъ подданныхъ, соглашать самые разнородные интересы и стремленія, проникать и отражать козни враговъ, соединять твердость съ кротостію, правду съ милостію, соблюдать въ одинаковой мѣрѣ интересы нравственного развитія и материального благосостоянія народа, государственной крѣпости и христіанской благости и т. д. Въ виду такого значенія священнаго помазанія на царство и нашъ Благочестивѣйшій Государь Императоръ Николай Александровичъ, по вступленіи по праву первородства на пра-

родительскій престолъ, восхотѣлъ испросить себѣ сверхъ-
естественной благодатной помощи отъ Бога. И вотъ съ вы-
соты царскаго трона, по возложеніи на себя царскаго вѣнца,
Онъ смиренно приходитъ къ подножію алтаря Господня, бла-
гоговѣюще повергается предъ престоломъ Божіимъ и въ види-
мыхъ знакахъ священнаго помазанія получаетъ невидимые
дары Св. Духа, освящающіе Его царственную власть и укрѣ-
пляющіе Его силы. Такимъ образомъ царственная власть Его
освящена, запечатлѣна и утверждена благодатью Св. Духа,
который «отъ дне того и потомъ» незримо споспѣшествуетъ
нашему державному вѣнценосцу. Значитъ, мѣропомазаніе,
совершенное церковю надъ нашимъ Благочестивѣшимъ Го-
сударемъ Императоромъ при коронованіи было событиемъ чрез-
вычайной важности какъ для Него, такъ и для всѣхъ настъ.
Съ того дня Онъ—наслѣдственно-законный Государь сдѣлал-
ся помазанникомъ Божіимъ; особа Его—священною и непри-
косновенною, а власть неограниченнаю и самодержавною. Съ
того времени мы видимъ въ своемъ Государѣ не только че-
ловѣка—царя, но царя—помазанника Божія, чрезъ котораго
управляетъ нами Самъ Богъ. Обладая полнотою власти и не-
ограниченныемъ самодержавіемъ, Онъ является не какъ свое-
вольный властелинъ Востока, а какъ отвѣтственный предъ
Богомъ исполнитель воли Его, какъ представитель божествен-
ной власти на землѣ, призванный вести вѣрренные ему лю-
ди по пути умственного и нравственного совершенства, слу-
жить правдѣ и пощечиню о благѣ народа, благоустроить всѣ
дѣла къ чести и славѣ русскаго царства и направлять все
къ славѣ (Божіей) и прославленію имени Божія. Поэтому
все, исходящее на насъ отъ нашего Богомъ помазаннаго Ца-
ря, мы д. принимать за исходящее какъ бы отъ Самого Бога
въ полной увѣренности, что оно послужить во благо намъ.

Итакъ мы достойно и праведно торжествуемъ девь свя-

щеннаго вѣнчанія и помазанія на царство Благочестивѣйшаго Государя нашего. Достойно и праведно радуемся о царѣ своемъ отъ Бога помазанномъ, вѣнчаномъ и превознесенномъ, радуемся, что судьбы нашего отечества ввѣрены Богомъ не слабымъ человѣческимъ силамъ, а всесильнымъ дарованіемъ Св. Духа, источника и подателя всѣхъ благъ. Уновая же на Господа, заступающаго царя нашего, мы смѣло можемъ сказать съ пророкомъ и царемъ Давидомъ, что *ничто же успѣетъ врагъ на него, и сынъ беззаконія не приложитъ озлобити его, ибо рука Господня заступаетъ его и мыща Господня укропляетъ его* (Пс. 88, 23). Силою Господней возвеселится нашъ царь и о спасеніи его возрадуемся зъло (Пс. 20, 1). А чтобы эта милость Божія всегда пребывала на нашемъ возлюбленномъ монархѣ, а чрезъ него изливалась и на насъ, мы д. стараться быть достойными сей милости, д. направить все внимание, всѣ усилия нашей воли на то, чтобы, по слову Апостола, *ходили достойно нашего званія* (Еф. IV, 1), а не увлекаться всякимъ вѣтромъ лжеученій по похотемъ міра сего. И прежде всего мы д. помнить, что безъ истинной вѣры въ Бога нѣть благодати: она дается только право, живо и дѣятельно вѣрующимъ чадамъ св. церкви. Поэтому будемъ православными не по имени только, но и по жизни, неизмѣнно сохраняя, какъ драгоценную святыню догматы нашей вѣры, неуклонно выполняя правила христіанской нравственности, свято соблюдан обряды и уставы православной церкви. Будемъ русскими не по виду только, но и по духу, заботливо воспитывая въ себѣ свѣтлый качества православно-русского народного духа и съ особеною ревностію оберегая себя отъ всего, что противно священнымъ завѣтамъ и добрымъ обычаямъ нашего отечества. Возвеселимъ сердце Благочестивѣйшаго Государя нашего дѣятельнымъ сочувствіемъ къ его великимъ дѣламъ и начинаніямъ на благо

нашего отечества, сыновнею любовию къ нему, безпрекословнымъ и свободнымъ повиновенiemъ его велѣніямъ, совѣстливою покорностю поставленнымъ отъ него властямъ, должныемъ исполненiemъ лежащихъ на нась обязанностей, уклоненiemъ отъ всякихъ легкомысленныхъ, тѣмъ болѣе дерзкихъ суждений о дѣйствiяхъ верховной власти и поставленныхъ ею начальствъ, сужденiй не только явныхъ, но и тайныхъ,—и Господь Богъ сотворить Его Отца о чадѣхъ веселящагося на многiя лѣта. Наконецъ, вознесемъ молитвы къ подателю всѣхъ благъ—Богу, да будетъ Духъ Его выну надъ Благочестивѣшимъ Государемъ нашимъ и да содѣйствуетъ Ему во всѣхъ Его царственныхъ дѣлахъ на благо народа и дорогого намъ отечества. Молясь о царѣ въ настоящiй день, мы будемъ молиться о самихъ себѣ и своемъ собственномъ благѣ, такъ какъ съ личностью и судьбою Государя связаны какъ судьба и благосостояніе всего государства, такъ спокойствiе и благо каждого въ отдѣльности лица, живущаго въ государствѣ. Поэтому ниспосылаетъ Господь свое благословеніе на царя, и это благословеніе широкою рѣкою распространяется по всему царству. Въ священной ветхозавѣтной книгѣ Царей Израилевыхъ для всѣхъ желающихъ уразумѣвать внушительнымъ образомъ изображается эта тѣсная связь между судьбою Царя и управляемаго имъ народа. Подтверждениемъ того же служать и всѣ прошедшiя судьбы нашего отечества и нашей отечественной Церкви. Жизнь народа русскаго всегда была соединена съ жизнью русскаго Царя и, можно сказать, заключалась въ ней: вмѣстѣ страдали и терпѣли, вмѣстѣ молились и постились, вмѣстѣ сражались и уповали, вмѣстѣ радовались и торжествовали. Какъ же намъ послѣ сего не молиться о Царѣ своемъ? Но переживаемыя нами нынѣ особенные печальные обстоятельства болѣе и болѣе побуждаютъ нась усугубить свои моленія о Царѣ и отечествѣ. Мы живемъ въ

тяжелое время виѣшнихъ и внутреннихъ бѣдствій, обуревающихъ Россію. Крамолой смущена русская земля. Наши дыморощенные либералы и поборники революціоннаго движенія всячески стараются поселить между нами рознь и вражду, вооружая бѣдныхъ противъ богатыхъ, подчиненныхъ противъ властей и производя разнаго рода беспорядки и нестроенія въ нашей общественной жизни. Врагъ виѣшнай, врагъ сильный, хитрый и коварный, другой годъ причиняетъ намъ неисчислимыя потери и страданія. Конечно, Господь попустилъ намъ переживать тяжелыя бѣдствія не безъ вины со стороны насъ самихъ. всякая смута, всякаго рода беспорядки и нестроенія въ общественной жизни появляются и распространяются, когда находять удобную почву для своего распространенія въ упадкѣ общественного духа. Поэтому намъ въ настоящее время тяжелыхъ испытаний нужно раскаяться въ тѣхъ пргрѣщеніяхъ, которые дали возможность укрѣпиться между нами смутѣ, особенно должны сознаться и раскаяться въ измѣнѣ кореннымъ началамъ нашей народной жизни, въ колебаніи вѣры въ Бога и освудѣніи истинной любви къ отечеству. И затѣмъ мы должны молиться, пламенно молиться, чтобы Господь Богъ помогъ избраннику Своему Благочестивѣшему Государю Императору Николаю Александровичу, искоренить въ конецъ злую крамолу, исправить проведеніемъ въ жизнь всѣхъ благихъ начинаній и реформъ гражданскаго благоустройства общественные недостатки и злоупотребленія, породившіе смуту, и твердо вести русскій народъ по пути вѣры и вѣрности кореннымъ началамъ народной жизни къ его высокому историческому призванію. Вмѣстѣ съ молитвою о благоденствіи и преуспѣяніи въ дѣлахъ нашего возлюбленнаго Монарха, будемъ усердно молить Господа, да ниспослѣтъ Онъ Милосердый въ сердца всѣхъ вѣрныхъ сыновъ отечества нашего, а паче въ сердца христолюбивыхъ воиновъ брѣпкую

и непоколебимую вѣру въ Его всесильное заступление,—ту вѣру, которая совершила дивные чудеса во дни древняго Израиля. А сподобившись этого небеснаго дара, мы дерзновенно будемъ взывать: *Богъ заступникъ нашъ, и приближюще наше, и уповаемъ на него; не убоимся отъ тѣмъ людей, окрестъ нападающихъ на насъ. Мы вѣруемъ, Господи, въ Твою всесильную помощь и не посрами наше вѣры!* Аминь.

Протоіерей Георгий Алферовъ.

НРАВСТВЕННЫЙ СМЫСЛЪ СТРАДАНИЙ¹⁾.

Многимъ это кажется очень ненормальнымъ, многие и въ этомъ видятъ несправедливость, однако съ ихъ взглядомъ нельзя согласиться. Психологія говоритъ, что законъ наследственности примѣнимъ и къ фактаимъ душевной жизни. Исходя изъ опыта, она утверждаетъ, что родители передаютъ дѣтямъ не только добродѣтели, но и пороки. Да это понятно и безъ психологіи. Родители, семейная обстановка на душу ребенка имѣютъ неотразимое и неизгладимое вліяніе. Въ семье у ребенка начинается складываться характеръ, здѣсь онъ впитываетъ и зерна добра, и съмена пороковъ. Поэтому, не погрѣшасть русскій народъ, когда говоритъ, что «яблочко отъ яблони падаетъ недалеко», не погрѣшасть и Бурже, когда утверждаетъ, что «каковы родители—таковы и дѣти». Значить, справедливы ли дѣтскія страданія? Значить, можно ли утверждать, что въ грѣхахъ родителей дѣти невинны? Нѣтъ, это утвержденіе было бы грубой ошибкой. Каждый изъ нась повиненъ въ грѣхѣ своего ближняго. «Вѣдь мы всѣ въ со-

¹⁾ Окончаніе. См. «Вор. Ев. Вѣд.», № 14.

вокупности создаемъ и поддерживаемъ ту нравственную атмосферу, въ которой живемъ, и поскольку испорченность этой атмосферы, зависящая отъ насъ, обусловливаетъ собою прегрѣщенія отдѣльного лица, постольку послѣднія должны лечь тяжкимъ бременемъ и на нашу нравственную ответственность¹⁾. Поэтому, никто изъ насъ не можетъ быть названъ невиннымъ, поэтому ни одной непрѣятности мы не должны съ увѣренностью называть безпричинной.

Страданья, такимъ образомъ, насъ постигаютъ за наши грѣхи. Ихъ можно сравнить съ раной, которую мы вносимъ собственными руками, ихъ можно сравнить съ наказаніями, налагаемыми на преступниковъ.

Послѣдней аналогіей отчасти уясняется и самыі смыслъ страданій.

Какъ всякое наказаніе имѣть цѣлью исправить наказуемаго, такъ равно и страданіе имѣть задачею способствовать совершенствованію страдающаго. Это главныйшая цѣль страданій, это ихъ существеннѣйшій и важнѣйшій смыслъ. Какимъ образомъ страданія могутъ служить средствами исправленія, какъ они помогаютъ духовному росту и улучшевію человѣка,—это мы сейчасъ разсмотримъ нѣсколько подробнѣе.

На пути къ осуществленію христіанскаго идеала человѣкъ долженъ пройти нѣсколько послѣдовательныхъ стадій своего нравственнаго развитія.

Онъ прежде всего долженъ воспитать и укрѣпить свой умъ, волю и сердце, сумма силъ которыхъ составляетъ характеръ человѣка. Сообщивъ характеру нашему твердости и энергичности составляетъ первую и такъ сказать вводную ступень совершенствованія. Сама по себѣ она еще не имѣть

¹⁾ Богослов. В. 1896 г., стр. 91.

существенно-важного значения. Она важна какъ необходимое подготовление къ другой ступени усовершенствованія,—къ борьбѣ со грѣхомъ, съ тѣмъ, что слово Божіе называетъ «вѣхимъ человѣкомъ». Только уже послѣ этого, послѣ такой усиленной работы надъ собою, послѣ искорененія въ себѣ всѣхъ грѣховныхъ влечений и беззаконныхъ чувствъ человѣкъ можетъ, наконецъ, приступить къ полному осуществленію христіанскаго идеала, къ полному самовоспитанію «въ мѣру возраста исполненія Христова».

Въ каждомъ изъ этихъ послѣдовательныхъ моментовъ, страданія имѣютъ огромное нравственно-воспитательное значение. Разсмотримъ прежде всего, какое вліяніе они оказываютъ на воспитаніе характера?

Главнѣйшія достоинства характера это твердость, рѣшительность и постоянство. Только такой характеръ годенъ для дѣятельности, только съ нимъ можно не бояться препятствій и компромиссовъ. Но какъ его сдѣлать такимъ? Средствомъ для этого, конечно служить дѣятельность. Но вѣдь не будь страданій—не было бы и дѣятельности. То что намъ безусловно пріятно, заставляетъ насъ только безропотно подчиняться себѣ; съ удовольствіями мы не боремся,—мы ихъ некорно и охотно принимаемъ. Значитъ, только страданія даютъ намъ средства къ развитію своей духовной энергіи, только они закаляютъ нашъ характеръ и укрѣпляютъ его. Друзья! говоритъ Викторъ Гюго, когда бушуетъ буря,— я пробуждаюсь отъ духовной спячки. Въ ураганѣ сознаніе долга блестѣтъ лучами молніи и вѣра въ истину укрѣпляется. Возростающая опасность увеличиваетъ лишь душевную отвагу. Страданіемъ украшается подвигъ и утверждается правота¹⁾). Эти мысли весьма справедливы. За нихъ говорить

¹⁾ Богосл. В. 1896 г.

педагогика, за нихъ ручаются повседневные факты. Мы всѣ знаемъ, до какой степени часто оказываются неспособные къ жизни тѣ, кого слишкомъ баловали съ дѣтства родители и воспитатели, старавшіеся устилать ихъ жизненный путь только розами. И наоборотъ, какъ стойки въ жизни тѣ, которые прошли школу лишеній и невзгодъ. Вотъ почему апостолы и заповѣдали «хвалиться скорбями»¹⁾, вотъ почему они и советовали «съ великою радостью принимать искушенія»²⁾. Искушенія и скорби, говорить св. Макарій Египетскій, наводятся на человѣка для его же пользы: они дѣлаютъ душу опытнѣй и тверже³⁾. Почти тоже самое говоритъ о значеніи страданій и великой подвижникъ, св. Ефремъ Сиринъ.

Какъ необходимы страданія для укрѣпленія и развитія характера, такъ необходимы они и для борьбы со грѣхомъ. Уже сами по себѣ они обладаютъ свойствомъ искоренять грѣхи, «какъ Христосъ пострадалъ плотию, говорить апостолъ, такъ и вы вооружайтесь тѣмъ же желаніемъ, ибо страдающій плотию перестаетъ грѣшить». (I Петр. 4).

Если вникнуть въ психологію грѣха, то эта мысль станетъ вполнѣ понятной.

Грѣхъ возможенъ и существуетъ только потому, что онъ въ какомъ-нибудь отвращеніи кажется привлекательнымъ. Только эта привлекательность даетъ ему доступъ въ нашу душу. Но разъ, овладѣвъ душой,—грѣхъ уже совершенно ее порабощаетъ. Всѣ силы души—становятся его покорными слугами: воображеніе и память рисуютъ сознанию соблазнительныя картины грѣха, умъ изыскиваетъ средства къ грѣховнымъ

¹⁾ Римл. 5 гл. 3 стр.

²⁾ Іак. I, 2—3.

³⁾ Богосл. В. 1896 г.

дѣяніямъ, чувство жаждеть лишь грѣховныхъ удовольствій— и въ результатѣ воля начинаетъ склоняться только къ грѣховымъ рѣшеніямъ. Но вдругъ въ такой моментъ человѣка постигаютъ страданья и несчастія. Въ его душѣ моментально наступаетъ полный переворотъ. Его духовная энергія обращается совершенно въ другую сторону и все теченіе душевной жизни радикально мѣняется. Проходить несчастіе—и душа становится уже обновленной: занимавшія и порабощавшія ее прежде грѣховныя влеченія теперь ей кажутся чѣмъ-то далекими и совершенно чужды. Энергія грѣха уже парализована, его прежде неотразимое влияніе сдѣлалось слабымъ. Поэтому-то вполнѣ справедливо замѣчаетъ Свящ. пис., что въ несчастіяхъ человѣкъ очищается «какъ золото въ горнилѣ». За фактами ходить недалеко. Каждый изъ насъ, навѣрное, имѣлъ случай наблюдать, что напримѣръ, послѣ тягостной болѣзни человѣкъ дѣлается почти неузнаваемымъ.

Впрочемъ, есть и другой путь, которымъ страданія ведутъ къ очищению души отъ грѣха, къ духовному росту и нравственному усовершенствованію. Этотъ путь—путь разочарованій. Разочарованный уже не гонится за обманчивыми благами вѣшняго міра, онъ уже не увлекается житейской мишурой, которую веопытность считаетъ признакомъ счастья. Онъ ищетъ блага виѣ того, что стоитъ выше превратностей капризной судьбы, что удовлетворяетъ вѣчнымъ идеаламъ добра и красоты. А это уже шагъ къ нравственному усовершенствованію. «Въ какой мѣрѣ, говоритъ преп. Исаакъ Сиринъ, человѣкъ будетъ пренебрегать міромъ симъ и ревновать о страхѣ Божемъ, въ такой приближается къ нему Божій Промыслъ. Богъ близокъ къ скорбящему сердцу того, кто къ Нему вопіетъ въ скорби»¹⁾). Даже одинъ видъ страданій возвышаетъ человѣка.

¹⁾ Твор. Исаак. Сир. т. I, стр. 48.

«Видя счастливца; боговъ небожителей я забываю;
Но предо мною они, когда я увижу страдальца!»
сказалъ великий Шиллеръ.

Итакъ, мы уже видѣли, что страданіемъ достигается уничтоженіе грѣха, черезъ нихъ лежитъ путь къ нравственной чистотѣ души. Но это еще не окончаніе нравственной задачи. Очищеніе почвы—только подготовляетъ мѣсто для посѣва сѣяній. Подобно этому и очищеніе души есть только приготовленіе ея для воспріятія положительного нравственного содержанія. Такимъ содержаніемъ учение христіанства поставляетъ любовь. Что же страданія даютъ для любви?

Идеалъ христіанской любви—это полное единеніе человѣческихъ душъ по образу единства Бога Отца съ Сыномъ. Такое единеніе мы встрѣчаемъ, напримѣръ, въ первоначальной христіанской общинѣ, когда, по словамъ апостола «у множества вѣрующихъ было одно сердце и одна душа». Способствуютъ ли страданія подобному объединенію? Несомнѣнно, да! Страданія научаются насъ входить въ положеніе близкихъ, они помогаютъ намъ понимать тѣ скорби и муки, которыя постигаютъ послѣднихъ. Если бы не страдали сами, то и не умѣли бы сострадать другимъ. А насколько состраданіе важно для объединенія, насколько оно способно связать неразрывными узами сердца людей—это видно уже изъ того, что многие психологи кладутъ его въ основу человѣческой нравственности. Итакъ, страданія помогаютъ человѣку осуществить идеалъ христіанской любви. Въ страданіяхъ же наша высшая любовь и проявляется.

Верхъ христіанской любви—это самопожертвованіе, присеніе своихъ интересовъ въ жертву интересамъ ближняго или общества. Но всякое самопожертвованіе есть уже самоотверженіе, отреченіе отъ личного интереса, добровольное принятие на себя незаслуженного ига. Въ этомъ смыслѣ оно—

страданье — и это страдавіе за ближнихъ, за другихъ смягчаетъ людскую злобу, исправляетъ неправду и вдоворяетъ на землѣ сравнительное счастье и благополучіе. Но этого мало. Самопожертвованная христіанская любовь растворяетъ дверь въ царство Божіе.

Сознаніе человѣка на протяженіе всей вѣковой исторіи всегда признавало за предѣлами этого бытія міръ другой, міръ загробный. Для христіанства же, это непреложный, неиз不可缺少ный фактъ, который служитъ осуществленіемъ высшаго нравственнаго мірошорядка, торжествомъ добра надъ зломъ, свѣта надъ тьмою. Только тамъ найдутъ должную оцѣнку пролитыя здѣсь слезы и терзанія сердца. Тамъ будеть каждому воздаяніе по дѣламъ. «Приидите ко мнѣ всѣ страдающіе и обремененные и Я успокою васъ», говорить Христосъ. Выраженіе идеи осуществленія Божественной правды по отношенію къ страдальцамъ земли мы находимъ у А. Толстого:

«Вы, кручино согбенные,
«Вы, цѣпями удрученные,
«Вы, Христу сопогребенные,
«Совоспесните съ Христомъ»¹⁾.

Итакъ, страданія имѣютъ глубокій смыслъ и значеніе. Они воспитываютъ человѣческій характеръ, они приспособляютъ его къ борбѣ со грѣхомъ и помогаютъ страждущему достигнуть дверей Царства Небеснаго. Звачить, для вѣрующаго страданія являются вполнѣ желательными. Для него въ страданіяхъ находится и утѣшеніе.

Но намъ скажутъ, что среди насть не всѣ вѣрующіе. Среди насть есть люди не признающіе ни неба, ни ада, которые думаютъ и уверены, что изъ нихъ по смерти выра-

¹⁾ «Стихотвор.» А. Толстого.

стеть простой лопухъ. Въ наше время такие люди явлеіе нерѣдкое. Они живутъ земными интересами, они вѣрють только въ то, что на землѣ со временемъ настанетъ рай, воцарится счастье и исчезнетъ горе. Зачѣмъ же страданія для этихъ людей? Этимъ людамъ страданія ненавистны. Они видятъ въ нихъ только тормазъ человѣческаго счастья. Для нихъ страданія не будутъ имѣть даже исправительного значенія: удары судьбы ихъ будутъ только ожесточать или приводить въ отчаяніе. Есть ли основаніе въ ихъ міровоззрѣніи?

Перенесемся вмѣстѣ съ Беллями, за нѣсколько столѣтій впередъ. Допустимъ, что люди дожили до осуществленія своего земного счастья; они научились повелѣвать природой, они больше не боятся грозныхъ стихій и всесильнаго случаа. Въ ихъ рукахъ все блага и удовольствія, горе и скорбь миули безвозвратно. Что-же достигнуто ли при такихъ условіяхъ полное счастье. Нѣтъ и нѣтъ! Блага и удовольствія прѣдятся, какъ и всяко однобразіе. Люди забудутъ о существованіи чистаго веселія, и среди нихъ вновь наступать скучные, ровные, унылые, сѣрые будни. А такая жизнь глубокое несчастье, потому что жизнь прелестна и красива только тогда, когда складывается изъ пестраго разнообразія, когда въ ней горе смѣняется радостями и страданія весельемъ. Это съ одной стороны. А съ другой стороны, чтосталось бы съ нами, еслибы всѣмъ нашимъ желаніямъ суждено было осуществиться на землѣ? Чтосталось бы тогда съ вѣрою, розовыми надеждами и пламенной любовью? Чтосталось бы съ возвышеннымъ наслѣдствомъ, которое намъ передали вѣрующіе минувшихъ вѣковъ? Нѣтъ, чтобы не заснула жизнь нашей души, жизнь нашего сердца, дѣятельность нашего ума, намъ лучше присоединиться къ пожеланію отечественнаго поэта, который говоритъ, обращаясь къ небу:

Дай намъ бури и несчастья,

«Дай мучительные дни,
«Но отъ жалкаго безстрастья,
«И отъ покоя сохрани!

Этимъ можно было бы намъ закончить свою слабую попытку выяснить нравственное значеніе страданій. Но мы боимся оставить слушателей въ одномъ недоумѣніи. Мы говорили, что страданія необходимы; выясняли, что они проводятъ путь къ земному благополучію и райскому блаженству. Но если это такъ, то слѣдуетъ ли бороться съ страданіями, слѣдуетъ ли заботиться объ ихъ искорененії? Да, несомнѣнно слѣдуетъ! Бороться съ ними даже необходимо, иначе что же, кроме этого намъ остается дѣлать? Развѣ безропотно подчиняться страданіямъ? Но они вредны въ случаѣ такого отношенія къ нимъ. И психологія нась увѣряетъ въ томъ, что всякая пассивность «непротивление злу», ведетъ къ застою и отупленію, къ духовной нищетѣ и нравственному юродству. Значитъ, если мы не будемъ бороться съ страданіями, то вмѣсто пользы получимъ отъ нихъ вредъ: они уже не станутъ камнемъ, оттачивающимъ нашу нравственную природу, они превратятся въ молотъ, удары котораго могутъ убить человѣка физически и нравственно.

Надо только стараться напрягать свою духовную мощь, чтобы не ослабѣть въ борьбѣ съ страданіями и тогда если мы и не выйдемъ здѣсь на землѣ побѣдителями, то зато тамъ, въ горнемъ мірѣ высшая правда увѣнчаетъ наше чело короною неизсякаемыхъ радостей и «тотъ кто крестъ захочеть несть и распинаемъ будетъ вѣчно за жертву привесенну здѣсь—онъ будетъ счастливъ безконечно»!

Владимиръ Долгополовъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о поступившихъ въ Воронежскую Городскую Управу пожертвованияхъ на усиление военного флота за іюнь мѣсяцъ сего года.

Отъ кого поступили пожертвования: СУММА.
Руб. К.

| | |
|--|------|
| Отъ служащихъ Александринского дѣтскаго пріюта..... | 4 80 |
| А всего съ ранѣе опубликованными поступило 21182 руб. 34 коп. | |

О Т Ч Е Т Ъ

о поступившихъ въ Воронежскую Городскую Управу пожертвованияхъ въ пользу Краснаго Креста за іюнь мѣсяцъ сего года.

Отъ кого поступили пожертвования: СУММА.
Руб. К.

| | |
|-------------------------|------|
| Отъ Иншакова А. А..... | 25 — |
| » Долгоцолова М. М..... | 5 — |
| <hr/> | |
| Итого.... | 30 — |

А всего съ ранѣе опубликованными поступило
5372 руб. 33 коп.

О Т Ч Е Т Ъ

о поступившихъ въ Воронежскую Городскую Управу пожертвованияхъ въ пользу семействъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ за іюнь мѣсяцъ сего года.

| | |
|---|---------|
| Отъ кого поступили пожертвования: | СУММА. |
| | Руб. К. |
| Отъ служащихъ Маринской женской гимназіи. | 51 — |
| » служащихъ Реального училища | 36 62 |
| <hr/> | |
| Итого.... | 87 62 |

А всего съ ранѣе опубликованными поступило
1374 руб. 29 коп.

О Т Ч Е Т Ъ

о поступившихъ въ Воронежскую Городскую Управу пожертвованіяхъ на усиленіе военного флота за юль мѣсяцъ сего года.

Отъ кого поступили пожертвования. СУММА.
Руб. К.

Отъ служащихъ Александрийского детского пріюта 4 61

А всего съ ранѣе опубликованными поступило
21186 руб. 95 коп.

О Т Ч Е Т Ъ

о поступившихъ въ Воронежскую Городскую Управу пожертвованіяхъ въ пользу Краснаго Креста за юль мѣсяцъ сего года.

Отъ кого поступили пожертвования. СУММА.
Руб. К.

Отъ М. М. Долгополова 5 —

А всего съ ранѣе опубликованными поступило
5377 руб. 33 коп.

О БЪЯВЛЕНИЕ.

Типографія Почаево-Успенской Лавры симъ честь имѣть предложить Вамъ школьныя книги по самымъ дешевымъ цѣнамъ.

Въ текстѣ книгъ измѣненій никакихъ не послѣдовало со времени нашего изданія, такъ что оно вполнѣ годно къ употребленію. Что же касается матеріала, то въ современныхъ изданіяхъ такого прочнаго не найти. Наши книги отпечатаны на настоящей трапичной бумагѣ, которая несравненно дольше служить, чѣмъ теперь употребляемая целлулOIDная.

Какъ видно изъ помѣщенной на оборотѣ таблицы, цѣны на наши книги назначены даже ниже крайнихъ цѣнъ, по-

какимъ отпускаетъ школамъ свои издавія Издательская Комиссія Училищааго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Издательская Комиссія нашла наши книги вполнѣ пригодными для школъ и сдѣлала намъ уже нѣсколько заказовъ.

Книги типографіей сшиваются проволокой и покрываются печатной оберткой изъ цвѣтной бумаги, но могутъ быть изготовлены и въ прочныхъ простыхъ переплетахъ, по обозначеніемъ на оборотѣ цѣнамъ, но подъ условіемъ заблаговременного обѣ этомъ извѣщенія.

Образцы высыпаются по требованію.

Типографія.

Цѣны на школьнія книги изданія Почаево-Успенской Лавры.

| НАЗВАНІЕ КНИГЪ. | Въ обложкѣ. | | Въ переплѣтѣ. | |
|--|------------------|----------------------|-----------------|-----------------------|
| | Почаев. Изд. | Изд. Комис. | Почаев. Изд. | Изд. Комис. |
| 1. Часословъ въ 8 д. безъ киновари..... | 12 | 15 | 18 | 23 |
| 2. Тоже съ киноварью. | 13 $\frac{1}{2}$ | — | 21 | — |
| 3. Псалтирь въ 8 д. (наше изд. съ киноварью). | 15 | 20 | 26 | 28 |
| 4 Начатки граждан- ской печати..... | 4 | 6 (30% скидки) | 9 | 16 (30% скидки) |
| 5. Катихизисъ граж- данской печати..... | 6 | 15 | 10 | — |

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1905—1906 подписаномъ году (съ 1 августа 1905 года по 1 августа 1906 года).

Журналъ „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“ въ наступающемъ съ 1-го августа текущаго года изданія своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, при чемъ редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Журналъ выходитъ въ 2-хъ отдѣлахъ, изъ коихъ первый предназначается для учащихъ, а второй преимущественно для учащихся и вообще грамотныхъ крестьянъ; изъ статей этого отдѣла въ концѣ года составится полный и законченный томъ религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Определенія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также иѣкоторыя распоряженія епархиальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церк.-приход. школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

- а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.
- б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.
- в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственного содержанія.
- г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.
- д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ.

Въ Киевѣ: 1) въ редакціи журнала „Церковно-приходская Школа“, при Киевскомъ епархиальномъ училищномъ совѣтѣ; 2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Киевской духовной семинарії.

Въ С.-Петербургѣ: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Редакторъ *П. Иннатовичъ*.

РЕГЕНТЪ опытный, трезвый, съ правами ищетъ мѣста. Адресоваться въ Алексѣевскій монастырь, двухклассную регентскую школу, завѣдующему о. діакону Боголюбскому, для регента Черткова. (1—1)

XIII ГОДЪ СУЩЕСТВОВАНИЯ.

Мастерская художественной церковной живописи и иконостасныхъ работъ.

Въ городѣ Болгурѣ, Воронежской губерніи.

Почетного гражданина, ТИХОНА АЛЕКСѢЕВИЧА
ФРОЛОВА.

(Учившагося въ рисовальномъ училищѣ живописи и художественно-иконостасной мастерской художника Шишкина въ С.-Петербургѣ).

Принимаетъ заказы на устройство новыхъ иконостасовъ, возобновленіе старыхъ и расписываніе живописью и орнаментами внутреннихъ стѣнъ церквей.

Иконостасы исполняются по новѣйшимъ архитектурнымъ планамъ.

Поле иконостасовъ дѣлается, по соглашенію съ заказчиками, эмалерованное и золоченое.

Въ иконостасъ образа пишутся съ имѣющіхся въ большомъ выборѣ художественныхъ эстамповъ и фотографій, снятыхъ съ оригиналовъ образовъ, находящихся въ Императ. Эрмитажѣ, Академіи художествъ, Исаакіевскомъ соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Москвѣ, Киевскомъ Влад. соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Боркахъ и храмѣ св. Софіи въ Москвѣ.

Образа исполняются на золоченыхъ чеканныхъ доскахъ толстомъ цинкѣ и стеклѣ.

Столярная, рѣзная и позолотная работа иконостаса, по желанію заказчиковъ, исполняется на мѣстѣ заказа, подъ полнымъ контролемъ заказчиковъ.

Допускается по соглашенію разсрочка платежа.

О добросовѣстно исполняемыхъ работахъ свидѣтельствуютъ имѣющіеся похвальные отзывы.

(5—7).

МАСТЕРСКАЯ

церковно-художественной живописи

Сергѣя Петровича СТОЛОГОРОВА.

1-я Мѣщан. ул., Малый Переяслав. пер. д. Степан. въ Москвѣ.

Принимаются заказы стѣнной и иконостасной живописи на доскахъ съ золотыми чеканными фонами и на чеканномъ цинкѣ съ эмалью, прозрачныя картины на стеклѣ и полотнѣ а также принимаются заказы на иконостасы и кіоты по но-вѣйшимъ рисункамъ. Смѣты высылаю по первому требованію и

дѣлаю разсрочку въ платежъ. (9-12)

ПРОДАЖА И ПРОКАТЪ

ТОРГОВЛЯ Н. Н. ЛИХАЧЕВА.



(10—24) к.

Боевѣленская ул., собственный домъ,
№ 5, противъ центральной электри-
ческой станции.

Въ наличности имѣются только
рояли, піавио и фисгармоніи—
новые и подержанные, выписка же
принимается всевозможныхъ музы-
кальныхъ инструментовъ. Въ виду
экономического положенія торговли,
цѣны дешевле магазиновъ.

По желанію допускается разсрочка платежа.

Б О Л Ь Ш О Е
СПЕЦИАЛЬНО ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ
Александра Борисовича МОСКАЛЕНКОВА.

Въ сл. Алексеевки, Воронеж. губ., Бирюч. у., собствен. домъ.

За умѣренныя цѣны съ разсрочкой платежа (по особому соглашенію) исполняю заказы въ непродолжительное время.

Иконостасы деревянные, сuto золотые по дереву и съ прокраской фоновъ, съ живописью и безъ оной.

Кіоты заклиросные и столбовые. Сѣни надъ престолами.

Иконы, для желающихъ увѣковѣчить память столь дорогого для русского человѣка события, спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ и всей Августѣйшей Семьи 17 октября 1888 года.

Гробницы, плащаницы, запрестольные образа, картины прозрачныя на полотнѣ и стеклѣ.

Иконы аналойныя и другія: на цинкѣ и деревѣ, на золоченныхъ, чеканныхъ, гладкихъ и живописныхъ фонахъ. Живопись производится непосредственно руками художниковъ и живописцевъ, а не печатается машинами, какъ въ метахромотипическихъ заведеніяхъ.

Роспись и окраску церквей съ уборкою фресковъ и безъ оной.

Золоченіе главъ, куполовъ и крестовъ на марданѣ и фульфарбу.

Перезолотку старыхъ иконостасовъ и реставрированіе иконъ.

За вполнѣ отличное и добросовѣстное исполненіе мною работы имѣю благодарственные отзывы, похвальные листы аттестаты и проч., высланные мнѣ по истечениіи 3-хъ и болѣе лѣтъ по выполненіи мною работы.

к(11—20)

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

19 и 20 іюля 1905 г.—Священника Ст. III—ча.

Слово въ день священаго вѣнчанія и помазанія на царство Благочестивѣшаго Государя Императора Николая Александровича.—Протоіеря Георгія Альферова.

Нравственный смыслъ страданій.—Владимира Долополова.

Въ редакцію „Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.—Священника Влад. Левашева.

Отчеты о поступившихъ въ Воронежскую Городскую Управу по жертвованіяхъ: 1) на усиленіе военнаго флота; 2) въ пользу семействъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ; 3) въ пользу Красного Креста за мѣсяцы: май, июнь и юль сего года.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей В. Борисоглѣбскій.

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 13 Августа 1905 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасский.

Воронежъ. Въ типографіи „Т-ва Н. Кравцовъ и Ко“ (бывшая В. И. Исаева).